

责编:杜恩亮 美编:黄山敏 组版:李章会 校对:王文富 E-mail:ztrbtkb@126.com



公益组织在“儿童之家”开展了丰富多彩的爱留守儿童活动。

# 用爱托起一片梦想的蓝天

——绥江县“福兴之家”呵护留守儿童工作纪实

通讯员 罗洪文

“爸爸妈妈，你们在外面挣到了钱，却缺席了我的成长……”昏暗的台灯下，9岁的小莉在写一篇题为《爸爸妈妈，我想对你说》的作文，在本子上歪歪扭扭地写下这句话后，她再也控制不住情绪，趴在桌子上伤心地哭了起来，泪水滴落在作文本上，字迹也随之晕染开……

绥江县福兴社区是昭通市首个搬迁入住的易地扶贫搬迁安置社区，社区3746名劳动力近七成外出务工，110个家庭237名儿童留守在家。他们正是在父母怀里撒娇的年纪，却因为父母不在身边而缺失亲情；他们渴望着家庭温暖，却只能忍受孤独的煎熬。他们是一个特殊而酸涩的群体——留守儿童。

绥江县各部门合力支持在社区为留守儿童办好“福兴之家”，倾心关爱留守儿童，努力把“福兴之家”建成呵护留守儿童的“爱之港湾”。

## “组织建家”画好“同心圆”

“孩子们普遍存在的问题是什么？”“哪些是最急迫的？”绥江县政协组织开展一场“开展坝坝协商，建设文明社区”行动，县民政、妇联、共青团等部门干部与福兴社区党员们围坐在一起，针对留守儿童进行了一场“头脑风暴”。“加大关爱力度”“加强心理疏导”“做好亲情陪伴”……大家纷纷打开话匣子，提出了6条关爱留守儿童的举措。福兴社区9个党支部169名党员也纷纷加入“我为发展献一策”行动，走访慰问留守儿童200多人次，收集到各方意见建议13条，协调解决困难11个。

厘清了思路，就更容易找到工作的抓手。绥江县整合民政等部门资金50万元，盘活社区门面资产，在原有“儿童之家”“青年之家”的基础上，建成机制更完善、设施更齐备的“福兴之家”。这个专属社区留守儿童的“新家”占地面积300多平方米，按照“有组织机构、有工作制度、有管理人员、有活动计划、有活动设施”的“五有”标准，配备图书2600余册、科普设施12套、电脑1台、桌椅板凳30套，可供60名儿童同时学习活。

“太好啦！我有新家啦！我再也不是一个人啦！”志愿者吴连珍说，小莉第一次走进温馨的“新家”，兴奋得差点儿蹦了起来。

## “社区管家”织好“保护网”

237名留守儿童，情况各不相同，如何让“福兴之家”成为孩子们心灵的寄托、阳光生活的希望？社区采取了“红黄绿”动态管理的办法，动态研判留守儿童学习、生活、安全、心理、健康等情况，按照特别关注、重点关注、普遍关注3个等级标注，将孩子们悄悄地划分为“红黄绿”3类。

小涵是个9岁的小男孩，出生不久母亲便离家出走，迫于生计，小涵父亲常年在外务工，年迈的奶奶是他唯一的依靠。和其他留守儿童一样，常年的亲情缺失，让小涵性格变得孤僻、自卑、没有安全感。前不久，父亲在外地去世的噩耗传来，犹如晴天霹雳，小涵的天空一下子变成了沉寂的灰色。

今年10月，社工郭小飞当起了小涵的“爱心爸爸”。刚面对这个被标注为红色的留守儿童时，孩子的自闭、抵触和胆怯，让郭小飞的心揪得生疼。“当别的家长牵着孩子尽享天伦之乐时，孩子就只能远远地看着，那小眼神里，全是羡慕和无助，让人心碎。”郭小飞打定主意，要竭尽所能，帮孩子找回缺失的爱。隔三五天上门走访，陪伴玩游戏、一起做顿饭、一起说悄悄话、一起写作业……渐渐地，郭小飞成了小涵最信任的“爸爸”。小涵愿意说话了，愿意笑了，学习成绩也在慢慢进步。“前两天我们让每个孩子写下自己的梦想，以前小涵是不写的，但这次他工工整整地写了，他的梦想是当一名医生，帮助每一个人健康快乐地生活。”郭小飞说，那张小卡片让他意识到，孩子正在努力地走出阴影，恢复心理创伤。

在“福兴之家”的档案柜里，保存着一份孩子们不知道的台账：237名留守儿童中，标注为红色的有49名，标注为黄色的有24名。落实政策情况、走访情况、工作重点、预期目标、孩子成长变化等情况记录得井井有条。绥江县民政、教体、公安等行业部门也纷纷加入协同守护的行列，通过开展防溺水、防性侵、防欺凌、防毒品、防电诈“五防行动”宣传教育，织牢留守儿童安全保护网。福兴社区成立5年来，未发生1起未成年人犯罪和意外安全事故。

## “帮扶暖家”打好“组合拳”

11月26日，福兴社区党总支副书记吴连珍忙完手头的活，再一次去了小辉的家。吴连珍有一个特殊的身份——小辉的“受托管理人”。小辉今年12岁，上初一，母亲离家多年杳无音信，父亲常年外出务工，小辉周一至周五在学校，周末便独自在家。家庭亲情的长期缺失，让这个身体十分瘦弱的男孩染上了小偷小摸、打架斗殴等坏习惯，被标注为红色。吴连珍联系爱心人士，为小辉捐赠衣服、儿童成长奶粉。洗衣服、做饭、打扫卫生……不厌其烦地教小辉学会自我照料，辅导作业、交心谈心，小辉从这个时时看着自己、处处管着自己的阿姨身上，感受到了母亲的温情和爱意。“现在孩子已经慢慢变得开朗，也不再打架了，意识到了自己的一些行为是坏习惯，正在一天天变好。”吴连珍告诉笔者，她的目标是帮助孩子3个月转为黄色，半年转为绿色，从目前的情况来看，这个时间可能会缩短。

在福兴社区，像吴连珍一样的“受托管理人”有138名，他们中有县直机关单位干部、社区干部、社工，也有儿童的班主任，全覆盖结对帮扶237名留守儿童。“受托管理人的工作原则是三先、三多、五必访。”福兴社区党总支书记黄灯解释说：“三先”是指学习上优先辅导、生活上优先照顾、活动上优先参加；“三多”则是多看一眼、多问一声、多帮一把；“五必访”指情绪不好必访、身体不佳必访、成绩下降必访、纪律松弛必访、与同学争吵必访。”

除了“受托管理人”，被标注为红色的49名重点对象还有“代理家长”，38名热心公益人士当起孩子们的“爱心爸妈”，精心提供“每日一

问、周一谈、每月一信、每学期一评、每年一次家庭聚会”的特别关爱服务。给予重点关注的留守儿童“双重的爱”。“未”你而来，守护花开。今年，“爱心爸妈”志愿服务项目被评为全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型最佳志愿服务项目。

## “活动兴家”谱好“幸福曲”

12月1日，星期五，又到了“福兴之家”“四点半课堂”的开课时间。来自共青团绥江县团委的青年志愿者王琰和同伴们早早地来到了“福兴之家”，等待孩子们放学。“姐姐，我回来啦！”“姐姐，你今天好漂亮呀！”孩子们三三两两地聚在王琰周围，用稚嫩的语言表达着欢喜和亲近。课业辅导、亲情陪伴、心理疏导……志愿者们把“心”和“情”转化为孩子喜闻乐见的互动游戏，欢笑声不时透过“家”的窗户传出。今年，共青团绥江县委申报彩票公益金7.5万元，在社区开设“四点半课堂”，召集返乡大学生开展“课后辅导、周末陪伴、假期集训”关爱活动，解决留守儿童亲情陪伴少、学业辅导难、成长焦虑多等难题。至今，“四点半课堂”已陪伴了孩子们200多天。

各级志愿服务队也纷纷将目光聚焦到孩子们身上。先后组织开展了“清明祭英烈”“端午粽飘香，情暖留守儿童”“快乐六一”等主题活动45次，邀请昭通市秋城志愿服务中心开展“向儿童性侵害说不”公益课堂12场次；邀请四川农业大学15名大学生志愿者，陪伴40名留守儿童开展了为期21天的暑期夏令营活动，呵护留守儿童健康成长。

民政系统全面推进“物质+服务”社会救助创新试点，通过入户走访、民情恳谈、志愿服务收集留守儿童需求愿望，精准开展助学陪伴、心理疏导、共同阅读等服务。今年已提供“物质+服务”85人次，成功帮助2名特殊留守儿童恢复心理健康，36名留守儿童享受城市低保和医疗保险减免，7名留守儿童纳入事实无人抚养儿童保障，月享受补助1340元。

“以前孩子一放假我就心焦，自己不在家，老人又无力看管，孩子到处乱跑。”得知孩子们多了一个温暖的“家”，一名在外务工的家长在电话中激动地说：“现在孩子有人照看了，终于可以放心了，干活也更带劲儿了。”

## “以爱传家”种下“感恩树”

“王爷爷，我们又来看您啦！”10月22日，重阳节前夕，几名上初中的孩子趁着周日，跟随社工赵钰仙来到了一名特困老人家里。扫地、擦柜子、收拾杂物、叠衣服，孩子们分工合作，将老人家里收拾得井井有条，老人乐得合不拢嘴。“累，但很开心。”当赵钰仙问孩子们累不累时，小林抹着汗、拍着身上的灰，毫不犹豫地回答：“这么多叔叔阿姨爱我们，我们也要像你们一样爱他们。”小伙伴们异口同声地表态：“对，我们也要爱他们！”

赵钰仙是社工，也是孩子们的“爱心妈妈”。她说，与孩子们朝夕相处，既传递了爱，也收获了爱。最暖心的一幕，来源于一个孩子装在书包里的梨。那次，赵钰仙去福兴小学看望她的“孩子”，和孩子们一起做“一只青蛙跳水里”的游戏，教孩子们做手指操。临别时，一个男孩从书包里掏出了一个梨，双手递到赵钰仙面前，说：“阿姨，你声音都有点嘶哑了，吃个梨吧！”“你只有一个梨，留着自己吃吧，阿姨不渴。”赵钰仙赶忙推脱。然而孩子没有放弃，认真地说：“你是陪我最多的人，我就要送给你！”迅速将梨塞到赵钰仙手里，撒腿儿跑远了，赵钰仙握着捂得热乎乎的梨，心情久久不能平静。

“爱是会传递的，感恩的种子正在萌芽。”赵钰仙说，她更加坚定了自己的选择，用心用情当好“妈妈”，孩子们快乐成长，就是她最大的收获。



公益组织开展爱心活动。



关爱、慰问困境儿童。



福兴社区“儿童之家”。



“六一”儿童节暖童心。

